итоговый тест по биологии                                                                            10 класс 

7 вариант

Часть А

К каждому заданию части А дано четыре ответа, из которых только один верный.  При выполнении заданий этой части в бланке ответов  под номером выполняемого вами задания (А1 – А25) поставьте знак «х» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

А1. Наука о взаимосвязях между организмами и окружающей их средой – 
	1) физиология
	2) зоология
	3) экология
	4) цитология


А2. Выявлять сходства и различия между организмами даёт возможность метод
	1) наблюдения
	2) моделирования
	3) эксперимента
	4) сравнения


А3. Способность живых организмов приобретать новые признаки и свойства в течение жизни называется
	1) изменчивостью
	2) наследственностью
	3) гомеостазом
	4) обменом веществ


А4. Живые организмы отличаются от тел неживой природы способностью к
	1) накоплению химических элементов
2) самовоспроизведению
	3) распаду веществ 
4) движению


А5. Круговорот веществ и превращение энергии, связанные с жизнедеятельностью всех живых организмов, происходит на уровне
	1) организменном
2) популяционно-видовом
	3) биогеоценотическом
4) биосферном

	А6. Владимир Иванович Вернадский (рис.1) известен тем, что является создателем 
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	1) учения о центрах происхождения культурных растений
2) естественнонаучной теории эволюции материи и происхождения жизни на  Земле
3) учения о биосфере и ноосфере
4) эволюционной теории происхождения видов
Рис.1  
	


А7. К какому компоненту вещества биосферы относится почва?
	1) живому
	2) косному
	3) биогенному
	4) биокосному


А8. К какой функции живого вещества в биосфере относятся процессы фотосинтеза и дыхания?
	1) энергетической
	2) газовой
	3) концентрационной
	4) средообразующей


А9. Автотрофы, обладающие способностью из неорганических соединений с потреблением солнечной энергии образовывать сложные органические соединения, называются
	1) продуцентами
2) консументами I порядка
	3) консументами II порядка
4) редуцентами


А10. Определите правильно составленную пищевую цепь.
	1) дождевой червь – лисица – ёж – листовой опад
2) листовой опад – ёж – лисица – дождевой червь
3) листовой опад – дождевой червь – ёж – лисица
4) лисица – ёж – дождевой червь – листовой опад


А11. Пищевая цепь отражает
	1) потоки энергии и элементов питания от одних организмов к другим
2) зависимость организмов друг от друга
3) характер питания организмов
4) растительноядность и плотоядность организмов


А12. Основной причиной неустойчивости экосистем является
	1) колебание температуры среды
2) несбалансированность круговорота веществ
3) недостаток пищевых ресурсов
4) повышенная численность некоторых видов


А13. Основой биологического круговорота веществ в биосфере является
	1) жизнедеятельность живых организмов
2) действие антропогенного фактора
3) взаимопревращение химических элементов
4) распад химических веществ


А14. Высокая концентрация живого вещества наблюдается
	1) в верхних слоях атмосферы
2) в  глубинах океанов
	3) в верхних слоях литосферы
4) на границах   сфер обитания


А15. Расширение озоновых дыр является глобальной экологической проблемой, так как
	1) происходит убыль веществ из биосферы
2) повышается температура земной поверхности
3) в биосферу поступает больше ультрафиолетовых лучей
4) поднимается уровень Мирового океана


А16. Укажите причину, которая не вызывает колебания численности в популяциях.
	1) природные катастрофы
2) репродуктивная изоляция
	3) сезонные колебания температуры
4) попадание в новые условия


А17. Примером экологического видообразования является
	1) амурский и среднеазиатский подвиды барсуков
2) закавказский и дальневосточный виды ландышей
3) популяции севанской форели с разным сроком нереста
4) западный и восточный подвиды прострела в Европе


А18. Между лосем и зубром наблюдается конкуренция, так как они
	1) питаются сходной пищей
2) имеют примерно одинаковые параметры тела
3) имеют немногочисленное потомство
4) относятся к классу млекопитающих


А19. К агроэкосистемам относят
	1) смешанный лес
	2) заливной луг
	3) зарастающее озеро
	4) пшеничное поле


А20. Тропический лес, имеющий наибольшее разнообразие видов растений и животных, – это
	1) биосфера
	2) биогеоценоз
	3) агроэкосистема
	4) ноосфера


А21. В процессе круговорота веществ в экосистеме óзера готовые органические вещества потребляют и преобразуют
	1) моллюски
	2) мхи
	3) цветковые растения
	4) водоросли


А22. Ярусное расположение растений в экосистеме – это приспособление к
	1) поглощению кислорода при дыхании
2) самоопылению
	3) распространению плодов и семян животными
4) использованию света и пространства


А23. Какой из факторов окружающей среды является мутагенным?
	1) влажность
2) шум
	3) ультрафиолетовое излучение
4) углекислый газ


А24. Антропогенным фактором является
	1) вымерзание всходов при весенних заморозках
2) уплотнение почвы автомобильным транспортом
3) повреждение культурных растений насекомыми
4) уничтожение вредителей сельского хозяйства птицами


А25. Роль растений в круговороте веществ и превращении энергии в биосфере состоит в
	1) поглощении и использовании солнечной энергии
2) разрушении первичной продукции
3) превращении органических веществ в неорганические
4) освобождении энергии


Часть В
Ответом к заданиям В1 – В5 является набор цифр или число, которые следует записать в бланк справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами.

В заданиях В1 – В3 выберите три правильных ответа и запишите в строке «ответ» цифры выбранных вами ответов  в порядке возрастания, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк без пробелов и других символов. 

В1. Устойчивое развитие биосферы обеспечивают меры, направленные на
	1) сохранение и восстановление численности отдельных видов
2) сокращение численности хищников в экосистемах

3) создание агроэкосистем

4) сохранение видового разнообразия

5) предотвращение загрязнения окружающей среды

6) внедрение новых видов в экосистемы


Ответ: _______.
В2. К экологическому критерию вида относятся следующие признаки печёночного сосальщика (рис. 2):
	1) личинка живёт в воде
2) тело уплощено
3) по образу жизни является паразитом
4) обладает огромной плодовитостью
5) имеет две присоски
6) имеет двустороннюю симметрию
	      Рис. 2 
[image: image2]


Ответ: _______.

В3. К абиотическим экологическим факторам относятся
	1) конкуренция
2) влажность
3) свет
4) комменсализм
5) рельеф местности
6) каннибализм


Ответ: _______.
В заданиях В4 и В5 на установление соответствия запишите в таблицу цифры выбранных вами ответов, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк без пробелов и других символов. 

В4. Установите соответствие между примерами взаимоотношений организмов и их типами. 
	            примеры взаимоотношений
	                 типы 

	А)
	бобовые растения и клубеньковые бактерии
	1) 
	симбиоз

	Б)
	берёза и гриб-трутовик
	2) 
	паразитизм

	В)
	корова и бычий цепень
	
	

	Г)
	рак-отшельник и актиния
	
	

	Д)
	малярийный плазмодий и человек
	
	

	Е)
	грибница гриба и корень дерева
	
	


	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


В5. Установите соответствие между организмами и функциональными группами, к которым они относятся.
	            организмы
	                 функциональные группы 

	А)
	колорадский жук
	1) 
	редуценты

	Б)
	бактерии гниения
	2) 
	консументы I порядка

	В)
	плесневые грибы
	
	

	Г)
	коала
	
	

	Д)
	слизень
	
	

	Е)
	шляпочные грибы
	
	


	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


итоговый тест по биологии                                                                                   10 класс 

5 вариант

Часть А

К каждому заданию части А дано четыре ответа, из которых только один верный.  При выполнении заданий этой части в бланке ответов  под номером выполняемого вами задания (А1 – А25) поставьте знак «х» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

А26. Селекция – наука, которая занимается 

	1) изучением строения организма человека
2) изучением строения клетки
3) выведением новых сортов растений и пород животных
4) разработкой технологии выращивания растений

	А27. Чарльз Дарвин (рис.1) известен в науке тем, что он
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	1) создал клеточную теорию
2) создал учение о естественном отборе

3) открыл двойное оплодотворение у цветковых растений

4) установил пространственную структуру ДНК
Рис.1
	


А28.  Примером обмена веществ служит
	1) оборонительный рефлекс при виде опасности

2) переваривание пищи с участием ферментов
	3) спячка у млекопитающих

4) листопад


А29. Уровнем организации живого, служащим объектом изучения цитологии, является
	1) биогенетический
2) популяционно-видовой
	3) организменный
4) клеточный


А30. Период, который начинается с образования зиготы и заканчивается рождением или выходом зародыша из яйца, называют
	1) онтогенезом
2) постэмбриональным
	3) филогенезом
4) эмбриональным


А31. Клетки растений в отличие от клеток животных имеют
	1) цитоплазму
	2) митохондрии
	3) ядро
	4) хлоропласты


А32. Вода в клетке выполняет функцию
	1) хранения наследственной информации
2) деления клетки
3) сохранения объема и упругости клетки
4) торможения химических процессов в клетке


А33. Функция, характерная для ферментов, –
	1) основной источник энергии

2) ускорение биохимических реакций
3) транспортировка кислорода

4) хранение наследственной информации

	А34. На рисунке 2 показана модель

1) бактерии
2) дрожжей 
3) вируса 

4) водоросли
	Рис. 2 [image: image4.png]





А35. Молекулы АТФ выполняют в клетке функцию

	1) строительную

2) транспортную
	3) энергетическую

4) сигнальную


А36. Свойство(-а) плазматической мембраны –       

	1) непроницаемость

2) сократимость
	3) избирательная проницаемость

4) возбудимость и проводимость


А37. Хромосомы в ядре эукариот выполняют функцию

	1) синтеза белков из аминокислот

2) синтеза углеводов из неорганических веществ

3) расщепления органических веществ до неорганических

4) хранения наследственной информации 


А38. Энергетический обмен поставляет для реакций пластического обмена

	1) белки
	2) АТФ
	3) липиды
	4) углеводы


А39. Ген кодирует информацию о строении молекулы

	1) аминокислоты
	2) АТФ
	3) белка
	4) углевода


А40. В результате митоза образуются ядра

	1) гамет у человека

2) сперматозоидов у мухи
	3) зиготы у кукушкина льна 
4) клеток кожи лягушки


А41. Значение бесполого размножения заключается в
	1) образовании большого количества генетически идентичных организмов

2) образовании генетически разнообразных особей

3) появлении новых приспособлений у организмов

4) эволюционном процветании вида в изменяющихся условиях среды


А42. У ВИЧ-инфицированных и заболевших СПИДом людей

	1) быстрее, чем у здоровых, происходит свёртывание крови

2) вырабатывается невосприимчивость к инфекциям

3) разрушается иммунная система организма

4) увеличивается число эритроцитов в крови


А43. В процессе фотосинтеза растение
	1) обеспечивает себя органическими веществами

2) образует углекислый газ и воду 
	3) поглощает кислород и выделяет углекислый газ

4) усваивает азот воздуха


А44. Генотип организма, содержащий одинаковые аллели одного гена, называют
	1) гетерозиготным
	2) доминантным
	3) рецессивным
	4) гомозиготным


А45.  Эволюция – это
	1) представление об изменении и превращении форм организмов

2) объяснение исторических смен форм живых организмов глобальными катастрофами

3) необратимое историческое развитие живой природы

4) раздел биологии, дающий описание всех живых организмов


А46. Единицей эволюционного процесса является
	1) особь
	2) мутация
	3) популяция
	4) вид


А47. Наследственная изменчивость
	1) создаёт материал для эволюции
2) проявляется в пределах нормы реакции
3) одинаково проявляется у всех особей в популяции
4) носит приспособительный характер


А48. Получение в первом поколении гибридного потомства с одинаковым фенотипом и генотипом свидетельствует о проявлении закона
	1) расщепления
2) единообразия гибридов первого поколения
	3) независимого наследования
4) Моргана


А49. Жёлтая окраска брюшка большой синицы, отличающая её от других видов этого же семейства, — это критерий вида
	1) морфологический
	2) биохимический
	3) генетический
	4) физиологический


А50. Хромосомные наборы здоровых и больных людей изучают, используя метод
	1) генеалогический
2) близнецовый
	3) цитогенетический
4) гибридологический


Часть В

Ответом к заданиям В1 – В5 является набор цифр или число, которые следует записать в бланк справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами.

В заданиях В1 – В3 выберите три правильных ответа и запишите в строке «ответ» цифры выбранных вами ответов    в порядке возрастания, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк без пробелов и других символов. 

В6. Примерами внутривидовой формы борьбы за существование являются
	7) борьба за территорию между самцами одного вида

8) конкуренция за свет между елью и берёзой

9) каннибализм

10) летняя спячка у животных

11) симбиоз

12) забота о потомстве


Ответ: _______.

В7. Биологическое значение мейоза заключается в
	1) предотвращении удвоения числа хромосом в новом поколении

2) образовании мужских и женских гамет

3) создании возможностей возникновения новых генных комбинаций

4) образовании соматических клеток

5) увеличении числа клеток в организме

6) кратном увеличении числа хромосом


Ответ: _______.

В8. Выберите признаки, по которым бактерии относят к прокариотам.
	1) Содержат в клетке ядро, обособленное от цитоплазмы.

2) Состоят из множества дифференцированных клеток.

3) Имеют одну кольцевую хромосому.

4) Не имеют клеточного центра, комплекса Гольджи и митохондрий.

5) Не имеют обособленного от цитоплазмы ядра.

6) Имеют цитоплазму и плазматическую мембрану.


Ответ: _______.

В заданиях В4 и В5 на установление соответствия запишите в таблицу цифры выбранных вами ответов, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк без пробелов и других символов. 

В9. Установите соответствие между частями клетки и выполняемыми функциями.
	             части клетки
	                ФУНКЦИИ

	А)
	рибосомы
	3) 
	образование среды для всех клеточных структур

	Б)
	митохондрии
	4) 
	формирование при митозе веретена деления

	В)
	клеточный центр
	5) 
	синтез АТФ

	Г)
	цитоплазма
	6) 
	синтез белков


	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


В10. Установите соответствие между предложенными примерами и видами отбора. 
	           примеры
	                виды отбора

	А)
	возникновение новых пород кроликов 
	1) 
	искусственный

	Б)
	появление клыков в зубном аппарате собак
	2) 
	естественный

	В)
	уничтожение на полях сорняков человеком
	
	

	Г)
	появление кур с большой яйценоскостью
	
	

	Д)
	размножение кур откладыванием яиц
	
	

	Е)
	покровительственная окраска у зайца-беляка
	
	


	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


итоговый тест по биологии                                                                                   10 класс 

3 вариант

Часть А

К каждому заданию части А дано четыре ответа, из которых только один верный.  При выполнении заданий этой части в бланке ответов  под номером выполняемого вами задания (А1 – А25) поставьте знак «х» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

А51. Наука, занимающаяся проблемами строения клетки, – 
	1) ботаника
	2) цитология
	3) анатомия
	4) эмбриология

	А52. Дмитрий Иосифович Ивановский (рис.1) известен в науке тем, что он
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	1) создал клеточную теорию

2) открыл возбудителя (вирус) табачной мозаики

3) установил пространственную структуру ДНК

4) описал механизм фотосинтеза у растений

Рис.1
	


А53. Размножение – это
	1) увеличение числа клеток организма

2) воспроизведение особью себе подобных
	3) развитие организмов в процессе эволюции

4) изменение особи с момента рождения до смерти


А54. Укажите группу живых систем, представляющую организменный уровень организации живой природы.
	1) яблоня, яблоко, гусеница яблочной плодожорки
2) яблоня, дождевой червь, цветок яблони
	3) яблоня, дождевой червь, гусеница
4) яблоко, гусеница, дождевой червь


А55. Эукариотическая клетка отличается  от прокариотической наличием
	1) цитоплазмы
2) плазматической мембраны
	3) рибосом
4) мембранных органоидов


А56. Клетка стебля кактуса отличается от клетки стенок кишечника орла-беркута
	1) наличием жесткой клеточной оболочки

2) отсутствием митохондрий
	3) наличием рибосом

4) способностью к фагоцитозу


А57. На рисунке 2 показана модель

	1) бактериальной клетки

2) одноклеточного животного

3) вируса иммунодефицита человека

4) одноклеточной водоросли
	Рис. 2 [image: image6.png]





А58. В процессе фотосинтеза растение
	1) обеспечивает себя органическими веществами

2) образует углекислый газ и воду
3) поглощает минеральные вещества корнями из почвы

4) расходует энергию органических веществ


А59. Вода в клетке
	1) выполняет функцию растворителя
2) передаёт информацию с ДНК
	3) защищает от внешних воздействий
4) снабжает энергией


А60. Функция, характерная для ферментов, –
	1) участие в гуморальной регуляции 

2) ускорение биохимических реакций

3) транспортировка кислорода

4) хранение  наследственной информации


А61. Транспортные РНК в клетке
	1) выполняют ферментативную функцию

2) копируют информацию с ДНК
	3) сигнализируют об окончании синтеза белка

4) доставляют аминокислоты к рибосомам


А62. У ВИЧ-инфицированных и заболевших СПИДом людей
	1) быстрее, чем у здоровых, происходит свёртывание крови

2) вырабатывается невосприимчивость к инфекциям

3) разрушается иммунная система организма

4) увеличивается число эритроцитов в крови


А63. Наружная клеточная мембрана выполняет функцию
	1) синтеза белка
2) передачи наследственной информации
	3) фотосинтеза
4) фагоцитоза


А64. Хромосомы в ядре эукариот выполняют функцию
	1) синтеза белков из аминокислот

2) синтеза углеводов из неорганических веществ

3) расщепления органических веществ до неорганических

4) хранения наследственной информации


А65. Энергетический обмен поставляет для реакций пластического обмена

	1) белки
	2) АТФ
	3) липиды
	4) углеводы


А66. Транскрипцией называют

	1) построение второй цепи ДНК

2) считывание информации с ДНК на иРНК
	3) синтез рРНК

4) присоединение аминокислоты к тРНК


А67. Ген кодирует информацию о строении молекулы

	1) аминокислоты
	2) АТФ
	3) белка
	4) углевода


А68. В результате митоза образуются ядра
	1) гамет у человека
2) сперматозоидов у мухи
	3) зиготы у кукушкина льна
4) клеток кожи лягушки


А69. На рисунке 3 изображен процесс

	1) растворения ядерной оболочки и ядрышек

2) расхождения гомологичных хромосом

3) построения хромосом в полости экватора

4) спирализации хромосом
	Рис. 3
[image: image7.png]





А70. В основе полового размножения организмов лежит

	1) деление клеточных ядер митозом

2) образование гаплоидных ядер в процессе мейоза
	3) дробление зиготы

4) матричный синтез иРНК


А71. Стадия развития зародыша, изображённая на рисунке 4, называется

	1) бластулой

2) нейрулой

3) зиготой

4) гаструлой
	Рис. 4[image: image8.emf]


А72. Генотип организма, содержащий одинаковые аллели одного гена, называют
	1) гетерозиготным
	2) доминантным
	3) рецессивным
	4) гомозиготным


А73. Скрещивание назвали моногибридным, потому что
	1) изучалось потомство от одного самоопыляющегося растения
2) родители были похожи по изучаемым признакам
3) первое поколение гибридов было одинаковым
4) родители отличались друг от друга по одному признаку


А74. Единообразие гибридов первого поколения возникло в результате
	1) скрещивания разных сортов гороха
2) доминирования одного признака над другим
	3) проявления рецессивного признака
4) неполного доминирования


А75. Определите фенотип тыквы с генотипом СсВВ, зная, что белая окраска доминирует над жёлтой, а дисковидная форма плодов – над шаровидной.
	1) белая, шаровидная
2) жёлтая, шаровидная
	3) жёлтая, дисковидная
4) белая, дисковидная


Часть В

Ответом к заданиям В1 – В5 является набор цифр или число, которые следует записать в бланк справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами.

В заданиях В1 – В3 выберите три правильных ответа и запишите в строке «ответ» цифры выбранных вами ответов    в порядке возрастания, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк без пробелов и других символов. 

В11. Биологическое значение мейоза заключается в
	13) предотвращении удвоения числа хромосом в новом поколении

14) образовании мужских и женских гамет

15) создании возможностей возникновения новых генных комбинаций

16) образовании соматических клеток

17) увеличении числа клеток в организме

18) кратном увеличении числа хромосом


Ответ: _______.

В12. Основные положения клеточной теории позволяют сделать выводы о
	7) влиянии среды на развитие организма

8) родстве организмов

9) происхождении растений и животных от общего предка

10) наследовании признаков сцепленных с полом

11) сходном строении клеток всех организмов

12) возможности самозарождения жизни из неживой материи


Ответ: _______.

В13. Выберите признаки, по которым бактерии относят к прокариотам.
	7) Содержат в клетке ядро, обособленное от цитоплазмы.

8) Состоят из множества дифференцированных клеток.

9) Имеют одну кольцевую хромосому.

10) Не имеют клеточного центра, комплекса Гольджи и митохондрий.

11) Не имеют обособленного от цитоплазмы ядра.

12) Имеют цитоплазму и плазматическую мембрану.


Ответ: _______.

В заданиях В4 и В5 на установление соответствия запишите в таблицу цифры выбранных вами ответов, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк без пробелов и других символов. 

В14. Установите соответствие между частями клетки и выполняемыми функциями.
	             части клетки
	                ФУНКЦИИ

	А)
	лизосомы
	7) 
	синтез белка

	Б)
	митохондрии
	8) 
	формирование при митозе веретена деления

	В)
	клеточный центр
	9) 
	синтез АТФ

	Г)
	рибосомы
	10) 
	объединение всех клеточных структур

	Д)
	цитоплазма
	11) 
	разрушение органических веществ


	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


В15. Установите соответствие между признаками и  двумя основными формами размножения. 

	        признаки 
	                формы размножения

	А)
	Размножение происходит без образования гамет.
	3) 
	бесполое

	Б)
	Участвует лишь один организм.
	4) 
	половое

	В)
	Происходит слияние гаплоидных ядер.
	
	

	Г)
	Образуется потомство, идентичное исходной особи.
	
	

	Д)
	Образуется потомство, включающее признаки обоих родителей.  
	
	


	А
	Б
	В
	Г
	Д
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